时

强化全链条监管 提升安全保障水平

食品安全法实施取得积极成效

新华社北京10月26日电 10月26日,全国人大常委会执 法检查组关于检查食品安全法 实施情况的报告提请十四届全 国人大常委会第十八次会议审 议。报告指出,食品安全法实 施取得了积极成效, 我国的食 品安全形势持续稳中向好,同 时仍面临一些问题和挑战,要 加强和改进食品安全监管工 作,全面提升食品全链条质量

我国现行食品安全法于 2009年施行, 2015年进行了全 面修订,2018年和2021年进行 了两次修正。今年再度"小切 口"修法,针对液态食品道路 散装运输和婴幼儿配方液态乳 监管作出完善。

安全保障水平。

报告介绍,今年5月至9

月,全国人大常委会执法检查 组对食品安全法实施情况开展 了检查。这是食品安全法实施 以来全国人大常委会开展的第 四次执法检查。

在此次执法检查中,执法 检查组深入食品企业、网络食 品交易第三方平台、学校、托 育机构、养老机构等单位和场 所认真开展检查,随机抽查社 区食堂、职工食堂、早市、夜 市等,并对高速公路服务区、 食品生产加工小作坊、食品摊 贩进行暗访,全面系统地了解 法律实施情况。同时,在扎实 调研基础上突出检查重点, 在实地检查中进一步聚焦学 校等集中用餐单位、网络餐 饮等新业态食品相关制度落

报告指出,食品安全法修 订实施以来, 国务院及各部 门、各地方认真贯彻实施法律 规定,强化食品安全监管,近 五年来食品安全评价性抽检合 格率持续保持高位。从检查的 情况看,食品安全法实施成效 显著,为改善我国食品安全状 况,增强人民群众对食品安全 的信心提供了有力法治保障。

用"最严谨的标准"守住 食品安全底线,持续完善食品 安全国家标准。报告透露,国 家卫生健康委制定《食品安全 标准管理办法》等多项规定, 建立多部门多领域合作的标准 审查机制,累计发布食品安全 国家标准1693项,涵盖日常消 费的全部340余种食品类别, 涉及各类食品安全指标 2.3 万 项,为落实全链条监管、促进 产业发展提供了有力技术支

食品生产经营企业是食品 安全的第一责任人, 压实企业 主体责任,是做好食品安全工 作的关键抓手。报告指出,生 产经营者主体责任进一步落 实。推动全国309.8万家食品生 产经营企业配备115万名食品 安全总监、949万名食品安全 员,"日管控、周排查、月调 度"成为企业风险防控的常态 化措施。

孩子们的"盘中餐"备受 社会各界关注。报告指出,学 校食品安全工作持续加强。全 国93.1%的中小学建立了校园 膳食监督家长委员会,保障家 长参与重大事项监督。全国16

万余名责任督学每月进校开展 食品安全专项督导。畅通师生 食品安全问题反映渠道,建立 问题办理机制。截至2024年 底,各地共投入103亿元改善 中小学食堂,"互联网+明厨亮 灶"覆盖率提高至98.5%。

对于加强和改进食品安全 监管工作,报告从八个方面提 出了意见建议:凝聚食品安全 全链条监管工作合力、加大食 品安全标准体系建设和实施力 度、加强食品安全监测执法能 力建设、统筹推进学校及周边 食品安全工作、强化网络食品 等新业态食品的监管、健全进 口食品相关法律制度、巩固食 品安全社会共治格局、尽快启 动食品安全法全面修订工作。

守好"家底"深化改革

国有资产管理晒出"成绩单"

新华社北京10月26日电

国务院关于2024年度国有资产 管理情况的综合报告26日提请 十四届全国人大常委会第十八 次会议审议, 亮出我国国有资 产管理最新"成绩单"。

这份综合报告公布了截至 2024年底各类国有资产的管理

全国国有企业(不含 金融企业)资产总额401.7万亿 元、国有资本权益109.4万亿

一国有金融企业资产总 额487.9万亿元、国有金融资本 权益33.9万亿元;

——行政事业性国有资产 总额 68.2 万亿元、净资产 55.4

—— 国有土地总面积 52413万公顷、2024年水资源 总量31123亿立方米。

综合报告称,各地区、各 有关部门按照党中央、国务院 决策部署, 认真开展国有资产 报告工作,坚持以报告促管 理,持续提升国有资产管理水 平,坚决管好、用好全体人民

共同的宝贵财富。 国务院关于2024年度企业

国有资产(不含金融企业)管 理情况的专项报告当日也提请 十四届全国人大常委会第十八 次会议审议。这份专项报告透 露,5年来,全国国有企业资 产总额、负债总额、国有资本 权益总额年均分别增长 11.4%、11.7%、11.0%,资产 负债率保持在65%以内。

除了公布国有资产"家 情况,报告也呈现了资产 管理和改革的新动向。

健全国资国企管理监督体 制机制,完善中国特色现代企 业制度;强化国有金融资本产

权管理, 支持提升金融服务实 体经济质效;持续夯实行政事 业性国有资产管理制度基础, 深化资产预算管理协同; 夯实 自然资源资产保护利用的空间 基础, 守牢自然资源资产安全

综合报告透露,下一步, 将进一步深化国资国企改革, 高质量完成国有企业改革深化 提升行动, 健全国资监管法规 制度,优化国有经济布局结

构,以新型举国体制推进科技

底线……综合报告里的一项项

进展,体现了国有资产管理取

得积极成效。

创新,严防重点领域风险。

此外,下一步,还将完善 国有金融资本管理体制,提升 行政事业性国有资产管理水 平,健全自然资源资产管理制 度体系,全面提升国有资产报

国有资产是全体人民的共 同财富,必须管好用好。综合 报告称,坚持以国有资产报告 工作为抓手,全面摸清国有资 产家底、盘活存量资源资产、 提升管理效能,推动国有资产 治理开创新局面、迈上新台阶。

甘肃礼县四角坪遗址考古获新发现

或为最早的阙门实例之一







图一:10月15日,在甘肃省陇南市礼县四角坪遗址考古发掘现场,四角坪遗址考古领队、甘肃省 文物考古研究所副研究员侯红伟 (右二) 和考古工作人员探讨一处排水设施遗迹。

图二: 10月15日,技术人员杜言在四角坪遗址考古队驻地对出土文物进行数字化扫描。 图三: 这是10月15日拍摄的甘肃省陇南市礼县四角坪遗址考古发掘现场 (无人机照片)。

(本文图片均为新华社发)

新华社兰州 10月25日电

被评为2023年度全国十大考 古新发现之一的四角坪遗址, 经过6年持续发掘,发现了罕 见的秦代阙门遗迹。据考古工 作者初步认定,这可能是我国 迄今发现的最早的阙门实例之

四角坪遗址位于甘肃礼县 县城东北约2.5公里处的四格 子山顶部。整个遗址坐落于人 工"削平"的山顶平台之上, 结构清晰、气势恢宏。中心是 一座面积约900平方米的方形 夯土台,东西南北四向各分布 三组平行的门塾建筑, 四角则 建有曲尺形建筑, 共同构成一 组建筑面积约2万平方米的中 心对称建筑群。这个罕见的规 模宏大、格局规整的秦代大型 礼制性建筑群,是国家祭祀变 革与中国"大一统"历史进程 的物化载体。

2024年夏季,考古工作人 员在遗址西侧第二与第三组门 塾建筑之间,发现了一处由两 个对称阙台基址构成的早期阙 门遗迹。

"两个阙台间留出的通 道,正对门塾建筑大门,形 成一条直指中心夯土台的道 路,初步判断这就是当时祭 祀活动的通道。"甘肃省文物 考古研究所助理馆员段涛 说,2025年春季,他们在北 侧相同位置又发现了形制一

致的阙门遗迹。

四角坪遗址考古项目负责 人、甘肃省文物考古研究所副 研究馆员侯红伟介绍, 阙门是 中国古代设置在宫殿、城垣、 陵墓、祠庙等重要建筑大门两 侧的一种礼制性建筑, 具有明 确的等级标识功能。例如,在 汉唐时期,最高等级的阙门形 制为"三出阙",即由对称分 布的三重阙台构成的阙门,故 有"天子三出阙"之说。四角 坪遗址发现阙门, 进一步佐证 了该遗址是古代高等级礼制建

"虽然形制尚不如后世成 熟,但已初具雏形。"侯红伟 说,这一发现对研究中国古代 阙门起源与演变具有重要意

此外,考古工作还揭示了 古人应对复杂地形的智慧。

为承载规模如此宏大的建 筑群,古代建筑师在"削平" 山体后又实施了补充夯筑工 程。此前被推断为围墙的外围 夯土墙体, 经解剖发掘证实, 实际上是用于补齐山顶平台不 规则边缘并起到加固与防护作 用的护坡。

"护坡从山腰处开始夯 筑,逐渐向山顶收拢。"侯红 伟表示,这一发现也使得遗址 总面积从原先测定的2.8万平 方米,扩展至10万平方米以

陕西省考古研究院研究 员田亚岐、甘肃省文物考古 研究所副研究馆员裴建陇等 专家认为,"国之大事,在祀 与戎",四角坪遗址是继宗庙 建筑和畤祭建筑之外, 秦人 开创的一种祭祀建筑形式, 对汉代德阳庙、王莽九庙, 以及后来天坛、地坛的建筑 风貌产生影响,是国家意志 的体现。

"目前四角坪遗址田野考 古工作即将收官,下一步我们 将加快资料整理,尽快向社会 公布发掘简报与初步研究成 果,为探讨中国古代祭祀制度 与建筑格局提供新的关键材 料。"侯红伟说。

教育部办公厅近日印发 《进一步加强中小学生心理 健康工作十条措施》(以下 简称《措施》),其中第二 条专门强调要全面落实"体 育每天2小时", 把体育活动 作为促进学生心理健康的重 要着力点。

多位教育、体育与心理 健康领域专家在接受新华社 记者采访时表示,这一举措 突出体现了"健康第一"的 教育理念,体育不仅是强健 体魄的重要途径, 更是促进 学生心理健康、培养坚韧品 格的关键抓手。

《措施》从减轻学业负 担、保障睡眠时间到加强体 育活动,构建了学生心理健 康工作的全链条。其中"体 育每天2小时"成为专家热 议的重点。专家们认为,体 育在学校教育体系中的地 位,正在从"课外活动"转 变为促进学生全面发展的核 心环节。

中国教育科学研究院体 育美育教育研究所所长于素 梅认为,这一措施的出台 "特别及时",将成为学生心 理健康状况出现"拐点"的 契机。她表示,体育活动不 仅能改善学生体质, 更能增 强心理韧性和抗挫能力,是 落实"健康第一"教育理念 的重要途径。

于素梅将体育促进心理 健康的路径概括为"动起 来、升起来、强起来"。

"'动起来'是数量保 障,要让学生每天都有充足 的体育锻炼时间。"她说, "'升起来'是质量提升, 既要让体质好起来、技能强 起来, 也要让心理品质随之 提升。"于素梅介绍,她在 重庆、四川等地调研时发

现,学校正通过延长课间、 组织班级赛和年级赛等方式 落实政策要求。

"课堂上的小绵羊,在 赛场上变成了敢拼的小猛 虎。'强起来'则是习惯养 成和责任意识的提升,要让孩子成为自己健康的

第一责任人, 当他们把健康放在首位时, 体育的 作用才能真正发挥出来。"于素梅说。 在《措施》中,体育被赋予促进心理健康的

新使命。专家们认为,这一政策不仅关注"运动 量"的达标, 更重视"运动质"的提升——体育 不再是单纯的身体锻炼, 而是帮助学生建立积极 心态、增强自信与社会适应力的重要方式。

来自四川天府七中的实践, 为体育赋能心理 健康提供了生动样本。学校体育学研室主任付普 强介绍, 天府七中自创校以来就将体育教育与心 理健康教育深度融合,探索出一条以体育促进身 心健康、以运动激发生命活力的路径,"体育是最 好的心理健康教育, 让学生能出汗、会微笑、敢

在天府七中,学生实行"一人一课表",可在 60余项运动中自由选择,形成"天天运动、人人 参与"的校园氛围。学校还联合心理教师推出 "阳光调适运动包",将跑步、瑜伽、太极、飞盘 等项目纳入情绪管理方案,帮助学习压力大的学 生缓解焦虑、恢复积极心态。

天府七中小学部学研室主任汤然介绍,学校 以"无处不体育、人人能上场"为目标,这为 "每天锻炼2小时"提供了坚实的运动时间保障。

"孩子从早晨第一节课就开始动,运动成为 校园生活的底色。"他说。学校还开设"乐跑天 府"等户外课程,把运动课堂搬到绿道、公园和 湖畔,让学生在自然中强健体魄、调适心情。"比 赛不再是少数人的特权,而是每个学生的节日。

长期在一线从事心理健康教育的湖北省华中 师范大学第一附属中学教师余娇娜表示,目前青 少年心理健康问题呈现多样化趋势,情绪困扰、 学习压力、人际关系冲突、厌学等问题在校园中 时有出现。"社会竞争与家庭焦虑叠加,让孩子们 缺乏精神成长空间。"

她同时指出,体育是帮助学生走出困境的重 要途径。"当孩子能选择自己喜欢的运动,比如篮 球、羽毛球或跑步时,身体在出汗、加速中分泌 多巴胺和肾上腺素,会自然产生快乐感,也能排 解体内的'情绪毒素'。"余娇娜说,"体育活动为情绪释放提供了最自然的出口,让孩子在运动中 重新感受到掌控感和生命力。"

北京大学儿童青少年卫生研究所所长宋逸认 为,全面落实"体育每天2小时"不仅是教育管理 的细化要求, 更是心理健康促进的系统工程。

"培养健康的体魄,是促进心理健康的有效 路径。"宋逸建议,从理念到机制,学校都应形成 系统推进格局。校长和管理层要具备"以体育促 进全面健康"的意识,带头参与体育活动,将体 育育人纳入治校理念;同时要强化体育教师队伍 建设,完善培训机制,提升教学水平,让体育课 堂成为学生心理成长的重要阵地。

她还建议, 在校园环境建设中科学规划运动 空间,丰富器材种类,结合体育节、主题宣传和 荣誉评选等活动强化文化浸润,逐步形成"人人 参与、乐在其中"的校园风尚。

专家们普遍认为,《措施》的出台将推动学 校、家庭与社会形成更紧密的合力。通过系统落 实"体育每天2小时",不仅可以强化学生体质, 也能在运动中培育自信、合作与坚韧, 成为化解 焦虑、改善情绪、促进成长的重要力量。

(新华社北京10月26日电)